
9.1. Pewien szczególny punkt

Fizycy najbardziej się cieszą, gdy patrząc na coś skomplikowanego, potrafią do-
strzec w tym coś, co jest proste i znajome. Oto przykład. Gdy rzucisz do góry
kij baseballowy, przekonasz się, że jego ruch jest znacznie bardziej złożony niż
— powiedzmy — rzut piłki, która wprawiona w ruch bez obrotu się (rys. 9.1a)
porusza się jak cząstka. Każda część kija porusza się inaczej, nie można więc
uważać ruchu kija za ruch cząstki — jest to ruch układu cząstek.

Rys. 9.1. a) Wyrzucona w powietrze
piłka porusza się po torze parabolicz-
nym. b) Gdy rzucimy kij baseballowy,
po takim torze porusza się tylko śro-
dek masy kija (oznaczony jako czarna
kropka), a tory wszystkich innych punk-
tów kija są znacznie bardziej złożone

Gdy przyjrzysz się ruchowi kija nieco dokładniej, zauważysz, że istnieje
taki punkt kija, który porusza się po paraboli, dokładnie tak, jak wyrzucona
w powietrze cząstka (rys. 9.1b). Okazuje się, że ten szczególny punkt porusza się
tak, jak gdyby: 1) była w nim skupiona cała masa kija, 2) tylko w tym punkcie
działała na kij siła ciężkości. Ten punkt nazywamy środkiem masy kija. Ogólnie
powiemy, że:

➤ Środek masy ciała lub układu ciał to punkt, który porusza się tak, jak gdyby była
w nim skupiona cała masa układu, a wszystkie siły zewnętrzne były przyłożone w tym
właśnie punkcie.

Środek masy ciała lub układu ciał to punkt, który porusza się tak, jak gdyby była
w nim skupiona cała masa układu, a wszystkie siły zewnętrzne były przyłożone w tym
właśnie punkcie.

Środek masy kija leży na jego osi. Możesz wyznaczyć jego położenie, pod-
pierając poziomy kij wyciągniętym palcem tak, aby kij nie ześlizgiwał się z palca
w żadną stronę. Środek masy leży wówczas na osi kija, wprost nad twoim palcem.

9.2. Środek masy

Teraz zajmiemy się przez pewien czas problemem znajdowania środka masy róż-
nych układów ciał. Zaczniemy od układów zawierających tylko kilka cząstek,
a potem przejdziemy do układów bardzo wielu cząstek (jak np. kij baseballowy).

Układy kilku cząstek

Na rysunku 9.2a przedstawiono dwie cząstki o masach m1 i m2, odległe od siebie
o d. Oś x dla wygody wybrano tak, że przechodzi ona przez obie cząstki, a jej

Rys. 9.2. a) Dwie cząstki o masach m1 i m2, odległe od siebie o d. Czerwoną kropką
oznaczono położenie środka masy (ŚM), wyznaczone z równania (9.1). b) To samo, co
na rysunku (a), lecz dla początku osi bardziej odległego od obydwu cząstek. Położenie
środka masy obliczono teraz z równania (9.2). Położenie środka masy względem cząstek jest
w obydwu przypadkach takie samo
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